

# 基层动物防疫工作重点研究

安徽省滁州市凤阳县武店镇畜牧站 王雁林

**摘要:** 我国基层动物养殖主要以家庭养殖为主,无法形成规模化养殖产业,对风险抵抗能力低。当爆发动物疫情,不仅会使农民无法脱贫致富,甚至还会加剧农民的贫困程度。基层动物养殖要高度重视动物防疫工作,积极针对当前动物防疫工作的重点要点进行分析,制定科学合理地防疫措施,确保基层动物防疫有效开展,为广大农民养殖户提供重要帮助。

**关键词:** 基层; 动物防疫; 工作重点

我国畜牧业快速发展背景下,基层动物养殖工作还存在诸多问题,造成畜牧养殖面临着巨大的风险隐患。一旦爆发诸如禽流感、猪流感等大规模疫情。必然会造成畜牧业发展受到巨大破坏。基层动物防疫工作能够针对动物的疫病进行及时处理,做好科学高效防范措施,保证基层动物防疫工作开展效果全面增强。

## 一、当前基层动物防疫工作存在的诸多问题

### (一) 缺乏防疫意识

很多农村养殖户受教育水平不高,对动物疫情认识不到位,使得防疫工作无法顺利开展。有些兽医认为动物防疫工作就是打疫苗,对动物身体定期检查,但却忽视了对养殖环境、养殖饲料等诸多影响因素的全面监测。畜牧兽医需要进入养殖场内进行防疫工作,很多养殖场人员认为兽医会将其他动物养殖场疫病带入到自家养殖场内,不愿意让兽医进入到养殖区域内开展防疫操作,使得动物防疫开展效果不理想。我国目前加大了对基层动物防疫的支持,提供免费疫苗帮助养殖户预防各种常见动物疫病。但其余疫苗还需要养殖户自行购买,很多养殖户为了节约养殖成本,往往选择忽略动物防疫。

### (二) 缺乏防疫技术

科学高效的防疫技术是确保开展防疫工作关键,只有对动物疫病采取科学的防疫手段,才能够有效阻绝疫病传染,保证对患病动物及时处理治疗。农村生活艰苦,各家各户居住分散。交通闭塞、生活条件十分艰苦,很多有技术年轻人不愿意到基层做防疫工作,造成基层防疫人员数量严重下降,基层防疫人员人手不足,单纯依靠人工操作效率非常低,很难及时针对动物疫病进行有效处理。面对各种复杂动物疾病需要对发病原因进行分析和记录,还需要及时上报给有关部门,使得基层防疫工作量大。很多农民无法掌握先进的防疫理念和防疫观念,使得基层防疫工作无法落实。

### (三) 防疫工作人员综合素质低

当前在基层动物防疫工作开展中,防疫水平比较低,依然采用传统“望闻问切”的诊断方式,很难利用各种先进防疫设备,使得疫病检测不够精确。防疫知识讲座、疫病检测开展模式落后,无法激发养殖户参与热情。很多防疫人员只知道常见的疫病,对于各种新型的疫病防治没有全面掌握,缺乏主动防御的责任意识,造成基层防疫工作无法顺利开展。

## 二、基层畜牧兽医动物防疫工作的重点

### (一) 完善动物防疫工作制度

对畜牧兽医动物防疫工作存在的诸多问题进行分析,在今后,畜牧兽医动物防疫工作开展需要高度重视对动物防疫工作制度完善与落实。科学合理地防疫制度,能够结合基层防疫工作开展的实际情况进行分析,确保制度的制定具有可行性,增强对动物疫病防治的有效指导。在动物防疫工作制度发展完善的背景下,管理者必须要高度重视岗位职责的划分,确保防疫人员能够严格按照防疫工作的制度要求进行动物防疫工作。保证防疫工作规范化系统化发展,避免出现各种钻空子行为。管理者还应该根据当地的实际条件采取相应的管理措施,确保动物防疫工作科学高效交流,尽最大可能激发防疫各环节的有效举措,保证基层动物防疫工作顺利落地。

### (二) 拓宽基层动物防疫知识的覆盖范围

针对基层农养殖户受教育水平不高的问题,需要重点加强基层动物防疫知识的宣传与推广,让广大养殖户能够重视动物防

疫工作开展的作用,管理人员需要积极针对基层养殖户存在的诸多问题进行针对性教育,确保养殖户主动参与到动物防疫工作中,防疫管理者们运用现代化的多媒体技术,有效普及畜牧兽医动物防疫工作的具体内容,提高广大养殖户学习的积极性和主动性。对动物防疫工作的要点进行全面记录,在发现动物疫情时也能够及时配合兽医人员进行一系列的防护措施,及时上报动物疫情,保证基层防疫工作有效开展。

### (三) 构建完善的基层防疫基础设施

农村地区基础条件差,缺乏完善的交通通信等基础设施。发现动物疫情时也无法及时有效上报,使得基层防疫工作开展造成许多不便。在未来基层动物防疫工作开展中,需要加大对基层防疫工作基础设施建设针对现有防疫工作存在的诸多问题和不足进行分析,提高防疫的整体效果。优化防疫部门的基础设施,积极引入各种先进的检验设备和仪器,加大对基层防疫人员的培训,让他们能够掌握先进的动物防疫理念和技术,在后续防疫工作中有效应用,确保基层防疫部门充分发挥动物防疫的作用。对管理者需要高度重视基层动物防疫工作中的疫苗管理,加大对基层动物防疫部门的资金投入力度,积极聘请专业人士对基层动物防疫工作开展有效指导,尽快针对基层畜牧兽医防疫工作中存在的问题进行及时处理,确保各项资金的合理利用,提高基层畜牧兽医防疫工作的整体水平。

### (四) 构建完善的动物疫情监控体系

在当前基层畜牧兽医防疫工作开展中,缺乏积极主动的疫情监测能力,使得防疫工作明显滞后。为此要及时建立完善的动物疫病监控体系,对疫情发生的苗头及时处理,减少不必要的损失,降低动物疫病的扩散问题。要根据当地的动物防疫工作实际条件进行分析与判断,构建合理动物疫病患病预警机制,加强对防疫工作及时处理。科学高效的动物疫病监控体系,形成区域联动,尽量减少疫病的快速传播,有效切断病毒源。

### (五) 增强防疫意识

在基层畜牧兽医动物防疫工作开展中,宣传工作落实不到位,使广大基层养殖户忽略防疫工作的重要性。在今后防疫工作开展中,要积极运用网络、广播、报纸、电视等公共社交媒体平台,加强对动物防疫工作的宣传与推广。聘请专业的培训团队,让广大养殖户能够掌握基础的防疫工作,确保养殖户配合政府工作,此外还要对在编防疫人员进行全面体检,提高防疫人员的身体健康水平。对动物疫病进行有效控制,在基层畜牧兽医动物防疫工作开展中出现的诸多问题要及时找到负责人与管理人员和负责人进行有效沟通。制定完善的应对措施,确保责任制,对存在问题的环节及时处理。

## 三、结束语

在基层畜牧兽医动物防疫工作开展中,需要积极确保政府部门,防疫部门养殖户三方的协调配合,及时发现工作中的问题和不足,明确基层畜牧,兽医动物防疫工作开展的重点,只有相互理解、相互配合,才能确保防疫工作有效开展。

### 参考文献:

- [1] 李欣怡. 基层畜牧兽医动物防疫工作的有效性探究[J]. 今日畜牧兽医, 2020, 36(12): 36.
- [2] 闫利兵. 基层畜牧兽医动物防疫工作问题及措施探究[J]. 畜禽业, 2020, 31(12): 78-79.